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Pavages

6A. Croque, carré

~ 'On considére n rectang]e divisé en carrés, comme, par exemple, le
ec angle 5 x 9 delafigure 9. :

radeix ]oueurs qul sé jouie de la fagon suivante.
Le premier joueur choisit 'un' des 45 carrés, disons celui marqué « 1 »
sur la figure 10 et l'enléve ainsi que tous les carrés situés au-dessus et
‘4 sa droite. {Une interprétation de ce jeu consiste 2 mettre un carré de

Flgure 10

chocolat sur chaque tase; le joueur « en}éve des can‘és wen mangea.nt
les carrés de chocolat qui sont dessus: Unie autre inferprétation est que
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46 6. Pavages

l'échiquier est en chocolat et qu'un coup consiste & croguer un coin
nord-est de I'échiquier.) Le deuxigme joueur choisit alors1'un des carrés
qui n'ont pas été enlevés, disons le carré marqué « 2 » sur la figure 11, et
I'enléve ainsi que tous les carrés situés en haut a droite de celui-ci.

Figure 11

Ensuite ¢ est au tour du premxer 30ueur de choisir un carré,
n'importe lequel decenx. .qui n'ont.pas été enlevés (disons celui qui
est marqué « 3 »etdel'enlever ainsi giie tous les carrés situésien haut
& droite de celui-ci. Le jéu continue de.cette maniére jusqu’a ce qu'il

i e'qu ui joueur enléve le carré inférieur
rde fa partle (Dans la version imagée, le carré
onne y

§'arréte, c'est-a-dit
~gauche et, ce faisant,
mféneur gauche estenip

Probléme 8 A Si l’échlqmer dijeu de r:roque est carré, l'un
des deux joueurs peut—:l forcer la victoire?.. ..

: __GB. Cmque, mince o

: Certams'rectang]es sont « minces » et d'autres ne le sont ;p&s ‘les
*“moinis minces, dansle sens entenduici, sont les carrés. iLe jen-decrogue
UL de_s._ échiquiers carrés.a été résolu; peut-on faire de méme: sur les
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échiquiers minces ? Sil'échiquier est 1 x 1, le premier joueur perd pour
lasimple raison qu'il doit jouer ; sil'échiquierest 1 xn,le premier joueur

- peut forcer la victoire simplement en enlevant tous les carrés sauf celui

du bas & gauche. Le premler cas qu1 demande un peu réﬂemon est 2xn
(n = 2).

Probleme 6 B. Si lechxqmer du ]eu de croque est 2 x n
(n = 2,3,4,...), l'un des denix Joueurs peur-ll forcer ia
victoire ?

. 6.C. Croque, infini .-

“On peut définir lej jeu de croque ‘de la mérne fagon sur un echlquler

'mﬁm du moment qu ﬂ reste un’ carré mférleur gauche En parncuher,

on peut le deﬁmr pour un echlquxer 2% 00, c est—a-djre a deux hgnes

' qui s’étendent 2 I'infini vers la drc-lte

Figure 13

Probleme 6 C. Si él_'e’a_:hiqn:_.u‘er du Jeu de_fcroq_ue est 2 xco, l'un
des deux joueurs peut-il forcer la victoire?

6 D. Croque, fini

Dans les problémies précédents di jeu de croque fini, la question de
la stratégie gaghante a été résolite dans les deux'cas extrémes des carrés
et des rectangles minces. Peut-on également résoudre le cas général?-

Probleme 6 D.. Si l'échiquier du jeu de croque est fini, I'un ..
des deux joueurs peut-il forcer la victvire el, si oui, lequel 2 .

& I:‘,. Plan, trms cnuleurs

Probléme 6 E. Sz fous les pmnts du plan sont colorés d une
.couleur:parmi trois, y a-t-il obligatoirement.deux points de .., ...
méme couleur & exactement un centiméire de distance?. . .




